

第一課 使萬族得福的使命

始祖犯罪墮落後，人與上帝隔絕了，並且越來越背逆上帝。但上帝仍惦記著祂所愛的人類，仍要賜福人類，所以揀選了亞伯拉罕，去使萬民得福，並將這使命交予亞伯拉罕的子孫和後代，也交予今日的教會和屬基督的門徒。因此，我們要履行這個責任，將上帝所賜的福延傳給未得福的眾多人群，讓人人都得到祝福。

開始研習前，讓我們先來玩一個遊戲：猜猜誰是祝福者。

這是一個小組遊戲，若你只是個人在研習，就不必玩這個遊戲了。

若小組人數多於 10 人，可以分成若干組，每組 5-6 人為佳。

各組員自己要預備一張紙和一枝筆，或由組長分派。

請組員以坐在旁邊的組員（右方或左方都可以）為對象，在紙上寫下他 / 她如何如何為自己的生命帶來祝福。例如：一句鼓勵說話、一個幫忙、一次觸動心靈的分享、對主的忠心鼓勵了自己等等。請注意：不要寫上自己和對方的名字，無論受祝福者還是祝福者都不要記名。時間約用 3-4 分鐘。

完成後，組長收集所有紙條，並讀出紙上所寫的內容，由各組員猜猜紙上所寫的描述，誰是祝福者和誰是受祝福者，最後由受祝福者揭曉答案。

猜中的話，請大家給予掌聲，彼此鼓勵。

若時間充裕，組長可以邀請一兩位組員分享信主的經歷。然後開始第一課的學習。

上帝是普世的神

創世記告訴我們，上帝創造天地，從空虛混沌、淵面黑暗中分出光暗、天地和海，又造了日月星宿，更使地上長出有生命之物、天空有飛鳥、海裏有魚、走獸活在其中，然後，又造了人，有男有女。

整個宇宙都是上帝所創造的，祂是創造主，有絕對的主權。祂統管着萬有，也關愛着萬有；祂創造了人類，讓人享受祂美好的創造，同時又吩咐人類要治理全地。但創世記第三章告訴我們，被創造的人期望自己有主權，不喜愛受上帝的管教。

結果中了撒旦的詭計，受狡猾的蛇所誘惑，吃了上帝不允許吃的果子，犯了罪，從起初的福境中墮落了。上帝以審判者的身份出現，詛咒取代了起初的祝福，把人逐出伊甸園，罪也因此進入了世界，人就生活在黑暗中，要面對各種禍患。

人全方位的墮落

上帝先創造天地萬物，佈置了一個充滿祝福的環境，然後才造人，讓人享受這個福境。可是，人不知足，也不懂惜福，妄想像上帝一樣，結果從福境中墮落，而且是全方位的墮落。創世記二章 16-17 節說，上帝早已對人清楚說明：「園中各樣樹的果子，你可以隨意吃，只是分別善惡樹上的果子，你不可吃。因為你吃它的日子必定死！」這是上帝設立的道德標準和界限，人不能超越。可是從第三章我們知道，那對男女受不住蛇（就是撒旦）的誘惑。蛇先是誘惑女人，女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了。又給他丈夫，他丈夫也吃了。

這是因為人的妄念，想擁有主權，能操控萬物。二人因此禁不住誘惑，就墮落了。今日的人也會這樣，往往禁不住撒旦以物質、色相來誘惑，自以為能掌控自己，結果就墮落了，背棄了上帝。

上帝設立了道德標準以及界限，人超越了界限就是罪，是背叛上帝，不以祂為王。上帝也預早宣告罪的審判：人吃的日子必定死。從此，人要面對撒旦、罪和死亡。

上帝會全面挽回

人忘了自己是受造之物，奢望自己如創造主一樣，以自己為無罪，以為能自我管理，掌控一切，卻受到撒旦的誘惑和操控。結果，上帝的詛咒臨到。人雖違背上帝的吩咐，得罪了上帝，被趕出伊甸園，但上帝仍眷愛人類，決意要挽回人類。人墮落後，上帝仍然保留在人身上美妙的設計，人仍然有能力辨別價值，也能發明，只是往往被罪蒙蔽了，正直的生命有待激發。時候到了，上帝會全面的挽回。創世記三章 21 節說，耶和華神為亞當和他妻子用皮子作衣服。用皮子作衣服，需要殺牲畜流血，預表了耶穌基督捨身流血的救贖。加拉太書四章 4 節和 5 節清楚告訴我們：等到時候成熟，上帝就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法之下，為要把律法之下的人贖出來，使我們獲得兒子的名分。約翰福音三章 16 節：

上帝愛世人，甚至將他獨一的兒子賜給他們，叫一切信他的人不致滅亡，反得永生。更是我們耳熟能詳的。若不是上帝垂愛，我們今日依然在罪惡裏打滾，做不成上帝的兒子，更進不了天國。

上帝依然愛人類，呼召祂的跟隨者，要將上帝愛人的福音傳遍天下。馬太福音二十四章告訴我們，耶穌基督在世時，已將末期要出現的事說明了。第 14 節說，當天國的福音傳遍天下，萬民得贖，終結便會來到。那時，基督必再來，撒旦最終被消滅，所有蒙救贖的信徒，都會被提，以榮耀的身體進入新天新地，這是上帝為人類預備的嶄新福境。啟示錄二十一章第 3-4 節說，在新天新地裏不再有眼淚、死亡、悲哀、哭號、疼痛。在那裏有完全的滿足和安息，人人都蒙福！

整全的祝福

從創世記第一、二章，我們知道人是按上帝的形像來被造，是一個**整全的個體**，包括了身、心、社、靈、管各方面的特質，也有各方面的需要，上帝已給人預備了全面的祝福。可是，人犯了罪，墮落了，被逐出伊甸園，這全面的祝福已不存在，所以需要上帝全面的挽回。

創世記第一章 27 至 29 節說：上帝就照著他的形像創造人，照著上帝的形像創造他們；他創造了他們，有男有女。上帝賜福給他們，上帝對他們說：「要生養眾多，遍滿這地，治理它；要管理海裏的魚、天空的鳥和地上各樣活動的生物。」上帝說：「看哪，我把全地一切含種子的五穀菜蔬和一切會結果子、果子裏有種子的樹，都賜給你們；這些都可作食物。從這 3 節經文可見，上帝不單單關顧人在**肉體**上吃的需要，也讓人有**工作**，這也是人的需要，因為人不能單單吃喝玩樂，也要藉工作來發展上帝所賜的才幹，獲得滿足感。此外，在這段經文裏，我們也看見上帝直接與人說話，代表人可以直接與上帝交往，這是上帝對人的關愛，也是人**靈性**上的需要。

再看第二章第 9 節，說：上帝使各樣的樹從土地裏長出來，可以悅人的眼目。上帝也讓人像祂一樣有**美感**，看見美好的事物，心中便會愉悅，人充滿喜樂，在**心理**上得到滿足。接著再說：園子當中又有**生命樹和知善惡的樹**，但第 17 節吩咐他們：只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。這是上帝給予人的**道德規範**，人活着有需要遵守的約章。

第 18 節說，那人單獨一個不好，我要為他造一個配偶幫助他。人有了配偶，不再感到孤單。人與人、男與女有了交往，彼此溝通，互相愛慕，這就是婚姻和家庭生活的開始。由此而衍生後代，發展出人類社會，也滿足人要過群體生活的需求。

從創世記可見，上帝所賜的福，按着人是整全的個體而賜下，同時，不單單是滿足一個人的整體需要，也顧及人類整體社會的需要。那時，人與自己、與其他人、甚至與其他受造物都有很好的關係，彼此關顧，和諧相處，更與上帝有非常親密的關係，上帝和人直接對話、溝通、交往。

可見，上帝給予人和人類社會的是**整全的祝福**，涵蓋了身心社靈管各方面。

以後，在聖經各處也彰顯上帝關愛人的心意，特別在創世記第十二章，上帝差亞伯拉罕離開本族、本地、父家，去使萬民得福，我們會在後面談到。上帝所愛的是萬民，是所有的人類，不單單愛亞伯拉罕和他的後代。

全方位健康與全方位墮落的比較

現在，讓我們從創世記的記載，做一個圖表來**比較**，看看原先上帝給予人類的福，是如何全方位的健康，人卻選擇悖逆上帝，換來全方位的墮落，大家可以清楚的看見，人墮落前後的景況。

全方位的健康 → 全方位的墮落

上帝造人的意念	光景	墮落前後的變化
有軀體的活人	原先	創二 7 創造主用地上的塵土造人，將生命之氣吹進他的鼻孔，這人就成了有靈的活人。
	墮落後	創三 19 耶和神說：你本是塵土，仍要歸回塵土。 創五 5 亞當共活了九百三十年，就死了。 人從此會死亡。
有靈性的活人	原先	創二 7 創造主將生命之氣吹進他的鼻孔，這人就成了有靈的活人。
	墮落後	創六 3 耶和華說：人既屬乎血氣、我的靈就不永遠住在他裏面。 上帝的靈離開了人。

有感性的活人	原先	創二 23 創造主把夏娃帶到亞當面前，他看見便歡喜，感情澎湃地說：這是我骨中的骨，肉中的肉。
	墮落後	創四 6 耶和華對該隱說：你為甚麼生氣呢？你為甚麼沉下臉來呢？ 人變得情緒化，妒忌、猜疑出現了，對上帝也不滿。
有智慧的活人	原先	創二 19 上帝讓亞當知道，他的能力凌駕動物之上
	墮落後	創十一 3 他們彼此商量說：來罷，讓我們來做磚，把磚燒透了。他們就拿磚當石頭，又拿柏油當泥漿。 人妄想憑自己的能力來作主。
有人倫關係	原先	創二 20 創造主明白人需要一個配對的伙伴，並生育兒女。
	墮落後	創三 16 你必戀慕你丈夫，他必管轄你； 創四 8 該隱起來攻擊他兄弟亞伯、把他殺了。 人倫關係不再和諧，夫妻相迫，兄弟鬭牆。
能互相溝通	原先	創三 9 創造主與人交談：「呼喚那人，對他說、你在哪裏？」 又給人能力表達、自辯、求請、商量。 可以再看創 三 10、12，四 13-14
	墮落後	創三 12 那人說：所賜給我、與我一起的女人，是她把那樹上所出給我，我就吃了。 人常誤用自己的聰明來辯解。
過社群生活	原先	創一 28 要生養眾多，遍滿這地。 創二 18 耶和華神說：那人單獨一個不好，我要為他造一個配偶幫助他。
	墮落後	創十一 4 他們說：來罷！讓我們建造一座城和一座塔，塔頂通天，我們要為自己立名。 從此，人活著只為了自己的社群名聲，而不是為上帝。
有工作召命	原先	創二 15 創造主將那人安置在伊甸園，使他耕耘看管。
	墮落後	創三 17 土地必因你的緣故受咒詛；你必終身勞苦，才能從土地得吃的。 人要生活，便要付出勞力，更常利用環境來滿足自己。
享受又管理環境	原先	創一 28 治理這地，也要管理海裏的魚、天空的鳥和地上各樣活動的生物。 創造主給人管理大地的責任，並吩咐要好好維護。

	墮落後	創三 18 土地必給你長出荊棘和蒺藜來。 人墮落，大地也被牽連，不單人要勞碌耕種才得吃，土壤也受到破壞，雜草頻生，農耕更辛苦。
能辨別價值作取捨抉擇	原先	創二 16-17 能以價值判斷意志作選擇：「只是知善惡樹上所出的，你不可吃，因為你吃它的日子必定死。」 創造主給了人道德規範，有能作與不能作的事。
	墮落後	創五 24 以諾與上帝同行，上帝把他接去，他就不在了。 創六 9 挪亞是個義人，在他的世代是個完全人。挪亞與上帝同行。 只有合於道德規範，被上帝稱為義的人，才能進入新福境。

上帝造的是人有軀體的活人，更是有靈性的活人，也有名字，稱為亞當，可以永遠生活在樂園裏。可是，墮落後，這個軀體會回歸塵土，上帝的靈也離開，人就屬乎血氣。創世記三章 19 節說：你本是塵土，仍要歸回塵土。六章 3 節更說，人既屬乎血氣，耶和華的靈就不永遠住在他裏面。

在性情方面，人是個感性的活人，當亞當看見夏娃，就很喜愛，說這是我骨中的骨、肉中的肉。愛是很重要的一種情感。可是墮落之後，人與上帝及人的關係都破壞了，生命失去了平安，人的七情六欲，喜、怒、哀、樂、愛、惡、欲、忌、恨等，全都出現了。亞當推卸責任給夏娃，兒子也生妒忌。看創世記第四章第 5 節便知道：耶和華看不中該隱和他的供物，該隱就非常生氣，沉下臉來。今日很多的人，事情若不能滿足自己的心意，便會大發雷霆。

人是有智慧的活人，上帝叫亞當為各樣走獸、飛鳥起名字，這就說明了他的能力在動物之上，可以管理各種活物。可是，人墮落後，自高自大，忘記了智慧乃來自上帝所賜，不肯讓上帝管束，並濫用上帝所賜的智慧去做上帝不喜愛的事，甚至用來建巴別塔，傳揚自己的名聲。今日的世人也常是這樣，以為人定勝天。

上帝也讓人能享人倫關係，有夫妻之愛、家庭之樂、朋友之誼。創世記二章 20 節告訴我們，上帝賜給亞當一個伴侶，也給他們有兒女。可是，人墮落後，夫妻之愛卻變成了戀慕、管轄，兄弟之情已不是兄友弟恭，有了猜忌和嫉妒。

與上帝的關係也由親密變成了疏離。原先人類是能夠與上帝溝通的，上帝會呼喚人，也給予人表達的能力，人也可以自辯、請求和商量。可是人墮落後，不敢面對上帝，逃避上帝，又推卸責任，不肯承認過錯，竟向上帝說：你賜給我、與我

一起的女人，是她把那樹上所出的給我。

人有群居的生活，上帝見一人獨居不好，為他造了一個配偶來幫助他，也吩咐人要生養眾多，遍滿地面。只是人墮落後，人口繁衍，便自大起來，興起要建城和塔來傳揚自己的名，所以上帝以不同的言語把人分散到各地，免得他們犯罪。

人也有工作召命。上帝將人安置在伊甸園，使他**修理看守**，也吩咐他要治理這地和管理各樣活物，因為上帝知道人需要有工作才能滿足。人本來可以**享受這美好的環境**，並**維護這環境的美好**。可是人墮落後被詛咒，必須終身勞苦，才能從地裏得吃的。而地也受到詛咒，要長出荊棘和蒺藜來。人變得只懂享受地的供應，卻不懂維護地和環境，以至人所住的地球日趨朽壞。

上帝也給人**辨別價值作取捨抉擇的能力**。上帝告訴人，地上所有會結種子的蔬菜，和有種子的果子，都可以作食物，但知善惡樹上的果子卻不可吃，吃了必定死。但人不願聽從，受了誘惑，背逆上帝，墮落了，而且是完完全全的墮落，明知有罪而不悔改，逃避見上帝，以至被趕出伊甸園。但上帝仍愛護人類，留下了兩位義人以諾與挪亞，在他們的世代與上帝同行。

思考問題

從個人的經歷，以及對社會、世界的觀察和認識，你對人在墮落後從全方位的健康變成全方位的墮落有甚麼看法及體會？

若是在小組裏，可以花 5 分鐘的時間彼此分享。

上帝選召了四大群體賜福萬民

人雖然墮落了，上帝仍關愛人類，不離棄人類，仍然賜福給人。墮落後，人與上帝、與自己、與他人以及與其他受造物，仍有割不斷的關係，人在身心社靈管各方面的需要，上帝仍在關顧，只是和諧的關係被破壞了。但人恐懼上帝，並因犯罪受到詛咒，感到羞愧，更常常彼此指責。人無法自救，拯救的事上帝會作主動，而且必須由上帝主動，因為那是恩典，是上帝賜下的救恩。聖經告訴我們，上帝呼召了：**1.亞伯拉罕和列祖，2.以色列民，3.耶穌基督的門徒，4.新約教會**。



換句話說，凡歸信上帝的，上帝必賜福給他們，然而上帝也呼召跟隨祂的人，參與祂的延福計劃，去使未信的萬民都得福。

上述四類群體處於不同年代、生活於不同環境，所用來宣告、見證、傳遞上帝信息的方法自然不會相同，但可以說：**不變的使命，多變的範式**。

第一類群體——亞伯拉罕和族長

創世記第十二章記載，上帝揀選亞伯拉罕，與他立約，差他去宣告上帝的名，讓萬民認識上帝而得福，並賜福他，使他成為大國，有顯赫的名聲，同時也要叫別人得福。亞伯拉罕的後代成為一個大族，就是以色列族，日後也領使命。

亞伯拉罕，是一個遊牧家族的族長，上帝主動的呼召他，以遊牧家族的生活見證，讓其他民族看見真神上帝的存在。創世記第十二章 1 至 3 節說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必使你成為大國，我必賜福給你，使你的名為大，你要使別人得福。為你祝福的，我必賜福給他；咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」這三節經文蘊含著兩個非常重要及基礎性的真理：1.上帝祝福祂所呼召的人；2.上帝差派他們去祝福世上的萬族。

「福」字在經文裏重複出現了 5 次，充分表達了上帝賜福人的熱心。從亞伯拉罕日後的人生來看，他所得到的「福氣」是整全的，包括身、心、社、靈、管各方面。首先，上帝主動親近他，與他同在，與他說話，讓他知道上帝關愛他；知道自己在創造主的眼中存在，是無比的大恩典。此外，他還得到許多具體的恩典，如：牛羊僕婢很多，非常富有；本無後嗣，以後他的後裔卻如海邊的沙和天上的星那麼多；本是一個普通人，但最後成為眾所皆知的「信心之父」。從創世記記載亞伯拉罕所得的福氣，也讓我們明白遵從上帝的呼召可得到的福氣。

亞伯拉罕本是生長在迦勒底吾珥的城市人，當上帝呼召他時，他要離開本地、本族、父家，跟從上帝的帶領進入迦南地。從此改變生活型態，成為一個遊牧家族，逐水草而居，在迦南地南遷北徙，與其他遊牧民族相遇、相交，以生活見證真神上帝的存在，使其他民族看見他的上帝是真實的，見證上帝如何祝福他。

最明顯的例子就是創世記二十章的記載：當基拉耳王亞比米勒因為誤會而險些要娶撒拉時，上帝就在夢中阻止。亞比米勒知道自己的民族無法與那得到耶和華祝福的亞伯拉罕較量，便主動要求與他立約，請亞伯拉罕起誓以後不會欺負自己和

子孫們，反要厚待。可見心中正直的亞比米勒不但在頭腦上開始認識上帝，內心對上帝也存著敬畏之意。他與上帝的距離因為亞伯拉罕的見證被拉近了。**萬民得福的第一步是讓他們知道真神上帝的存在，心中傾向祂。**

從創世記以後的篇章，第二十六和第二十八章我們更知道，上帝向亞伯拉罕的兒子以撒和孫兒雅各，也重申同一延福萬族的使命。三位列祖一同承擔這使人得福的使命，一而再、再而三的重複，充分表達了上帝使用他們祝福萬民的熱心和不變的決心。

第二類群體——以色列民

上帝揀選的**第二類群體**就是亞伯拉罕的後裔**以色列民**，上帝要他們以**全民和諧生活來見證**。

出埃及記十九章 5-6 節裏記載，以色列民到了西奈的曠野，上帝透過摩西從西奈山呼召以色列人歸祂作祂的子民，並與他們立約。祂說：「……你們若真的聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為神聖的國民……」

上帝賜給以色列人的福就是「**作屬我的子民**」，大有能力的上帝揀選一族人作祂的子民，受祂的護佑，這是莫大的福氣。與此同時，上帝也交給以色列民延福萬族的使命，重點字句是：「在**萬民**中作我的子民，因為**全地**都是我的……你們要歸我作**祭司的國度**」。「萬民」「全地」「祭司」都是重要的字詞，以色列人要作上帝的子民，並且整個民族扮演祭司角色，站在上帝與全地萬族之間，成為中保，目的是要把全地的民族帶來歸祂。

以色列人要把上帝的祝福帶給全地的民族，就是過「**聖潔國度**」的生活，這國度的王就是與他們立約的耶和華。全民要歸耶和華為聖，活出上帝子民生活的特色，在地上過著和諧平安的生活，便能吸引萬民「來」歸耶和華。

因此，上帝在西奈山**頒下十誡**，並發展成為以色列人**地上生活的律法**。十誡和律法包括宗教性和祭祀的律法，也有關乎人倫的。這一切使以色列民在其他部落民族中活得更豐足、和諧及美好，顯出他們在地上得到耶和華所賜整全之福，生活滿足，成為大有能力和見證的群體，吸引外族來歸耶和華。對他們來說，延福萬族使命的範式不需要往外「去」，只需要按常規活在地上，享受上帝的恩典，便能

吸引人「來」歸。

承傳亞伯拉罕之約

上帝與以色列民立這西奈之約，是承傳與他們先祖亞伯拉罕之約。上帝呼召他們成為子民，在上帝的蔭庇下一切蒙福，要他們全體承傳亞伯拉罕的使命，在列邦中見證上帝，使萬民得福，也會賜福他們。

日後，以色列民進入上帝應許的迦南地，再後所羅門王國祚昌盛，普天下的王都要來求見。這是上帝對亞伯拉罕應許的實現，成為大國，賜予應許之地，祝福以色列民，也使萬民得福。

上帝藉律法賜福

上帝為什麼要頒下律法給以色列民？就是要以色列人過「聖潔國度」的生活，把上帝的祝福帶給全地的民族。當細看這套律法，內容非常周全，涵蓋了四個重點，就是：政治體系、經濟體系、社會制度和宗教制度。

政治體系：這套律法若能完全的遵行，在政治上，可以防止貪腐、殘害異己；**經濟體系**：能禁止貪婪，化解貧富懸殊；**社會制度**：避免歧視和出現不公不義的情況；**宗教制度**：不拜偶像，專心信靠耶和華，不能只在外表虔誠。這是一套維繫信仰完整、社會和諧、人人能安居樂業的律例，是上帝對子民全方位的關愛，是上帝對祂的子民全方位的賜福，也是上帝使用子民見證祂的方式。以色列民若能謹守遵行，與上帝與他人的關係都必良好，人人都得着平安，生活安定，便能見證上帝的賜福。詩篇十九篇 7 節說：耶和華的律法全備，使人甦醒；耶和華的法度確定，使愚蒙人有智慧。可惜，以色列民未能成為外邦人之光，生活上的表現反攔阻了其他民族得福。因此，上帝要另立新約，賜下更新的救恩。今日，作為上帝國的新約子民，並不單單是相信耶穌基督便可以，也同時要遵行上帝頒與以色列的十誡和律法，而且不單在條文上遵行，也要有守法精神，裏外一致，才能成為聖潔的天國子民。耶穌在馬太福音五章第 8 節中澄清說：我實在告訴你們，就是到天地都廢去，律法的一點一畫也不能廢去，直到一切都實現。又在第 17 節說：不要以為我來是要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，而是要



成全。由此可見律法的重要性。耶穌基督在世，經常責備法利賽人假冒為善，因為他們只重禮儀，只做了律法的字面意思就自滿了。所以，我們要遵行律法，跟隨耶穌的教導，成為聖潔的子民，才能吸引萬民來歸。

這是上帝選召的首兩個使萬民得福的群體，下一課會詳細講述第三和第四個群體。

萬民得福是上帝立定的計劃

上帝造了天地萬有和人類，原是讓人享福。可是人墮落了，上帝的靈不再與人同在，人屬乎血氣，在地上的罪惡很大。因此，上帝使洪水淹沒大地，剩下義人挪亞一家。但挪亞後代建造巴別塔，使上帝以語言差異把人類分散到全地去。

上帝為使萬民得福，呼召亞伯拉罕一家，以遊牧家族來見證上帝。亞伯拉罕的後裔繁衍，成為以色列民族，在埃及受欺壓，蒙上帝帶領離開為奴之地，卻屢次悖逆，不遵守十誡和律法，虧缺了上帝的榮耀。其後，更不願意讓上帝管治，反要求立王，建立人治國家。從舊約不少經卷看到，以色列民失去和諧的生活見證，成為外邦人歸主的攔阻。不少以色列人的王行了耶和華眼中看為惡的事，甚至連上帝親自膏立的大衛王也曾犯罪，被上帝委以重任建造聖殿的所羅門王，也隨外邦妃嬪跟從別的神明，又欺壓百姓，導致國家分為南北兩國。人所犯的惡行日益猖獗，上帝管教，國家破敗，人民被俘，流徙各地。其後雖然回歸，但惡行未改。上帝不願世人繼續沉淪，賜下新約，以祂的獨生愛子耶穌基督的寶血，成就彌賽亞的救贖。耶穌基督呼召和教導門徒，宣講天國福音，呼召人悔改歸信，成為一群新的人類。耶穌基督的降生，為要拯救沉溺在罪中的世人；往普天下去傳福音，是耶穌基督給跟隨者的命令，這是上帝要萬民都得福的心意。

聖經的論說

現在先看舊約，書中多次提及耶和華上帝的計劃，以下舉一些例子說明：

創世記第十章列出挪亞的後代，也就是萬國的開展，說明萬國都屬上帝。

耶利米先知在耶利米書第二十三章 20 節，以及三十章 24 節都說過：耶和華的怒氣必不轉消，直到他心中所定的成就了，實現了。末後的日子，你們要全然明白。以賽亞書四十六章 10 節說：我從起初就指明末後的事，從古時便言明未成的事，

說：「我的籌算必立定；凡我所喜悅的，我必成就。」

其他經卷如詩篇等，也常提及萬國萬邦得救恩，大家勤讀聖經便可以看見。

再看新約，更加明顯，上帝差獨生兒子耶穌基督降生，成為挽回祭，成就救恩。使徒保羅在寫給提摩太的書信中提到，他願意人人得救，並得以認識真理。彼得後書三章 9 節也說：主不願一人沉淪，而是人人都來悔改。啟示錄五章 9 節清楚的提到：羔羊被殺，用自己的血從各支派、各語言、各民族、各邦國中買了人來，使他們歸於上帝。可見，使萬民得福是上帝的計劃，是相信上帝的人、耶穌基督的跟隨者必要承擔的責任。

馬太福音二十四章 14 節，耶穌也說過，當天國的福音傳遍天下，萬民得贖，終結便會來到。基督會再來，被贖的人類會以榮耀的身體進入新天新地，這是上帝為人類預備的嶄新福境，超乎伊甸園的榮美。



總結

我們要成為別人的祝福，是上帝的心意。然而，我們每人先要追求身、心、社、靈、管全面的歸正，成為聖潔國度之民，才配領受上帝的全面祝福，才能把全面的祝福延展給其他人。這一個重點，希望大家牢記。

思考問題

1. 你認為上帝與人立約對祂的子民作延福群體有何重要性？上帝今天透過基督與我們立約，對你要作延福使者有何鼓勵和提醒？
2. 我們作為上帝揀選的子民，是四類延福群體之一。若是，你認為上帝希望你和弟兄姊妹怎樣在生活中使萬民得福？有怎樣的行動？
3. 在我們將上帝的祝福延傳予他人的同時，我們首先要在身、心、社、靈、管全面領受上帝的祝福，並彰顯其聖潔。今天，你有哪些方面留意到需要神的恩典去改變及歸正？

禱告

請為以上的討論和反思禱告，求主繼續改變我們的生命成為合祂心意的延福群體，並按上帝賜下的感動開始在生活中見證及延展神的祝福。